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A. ИЗВРШНО РЕЗИМЕ

Профилот на жртва на трговија со луѓе во Северна Македонија е жена/девојка, државјани 
на земјата, експлоатирани преку сексуална трговија и принудна работа. Расте бројот на 
деца жртви на трговија со луѓе, главно тргувани преку принуден брак. Методот на онлајн 
регрутирање е зајакнат за време на КОВИД, а исто така се користеше и за сајбер сексуална 
трговија со луѓе.

Законодавство 

→	 Добро развиено законодавство, инклузивни и отворени процеси 
на донесување закони. 

→	 Напредок во воведувањето на посебна програма за реинтеграција, 
проширен мандат на мултисекторските тимови, утврдување 
на цените на социјалните услуги кои се даваат во местото на 
привремен престој, донесување нова Национална стратегија и 
Акционен план. 

→	 Правните празнини се однесуваат на сведочењето на жртвите, 
специјализацијата на судиите, закажувањето медицински 
прегледи и сложената процедура за обесштетување. 

Идентификација

→	 Бројот на официјално идентификувани жртви е мал. 
→	 Жртвите не сакаат да се идентификуваат.
→	 Мобилните тимови се добра практика за проактивна 

идентификација и соработка помеѓу граѓанското општество и 
владата.

→	 Постојат бариери кои ја спречуваат идентификацијата, поврзани 
со знаење, специјализација, отсуство на ресурси, висок обрт на 
вработени итн.

→	 Жртвите од малцинските групи добиваат подеднаква поддршка, 
постапување со случаи кои најверојатно се под влијание на 
распространетата во општеството дискриминација врз Ромите. 

Помош

→	 Помош и поддршка се достапни, но ограничени. Засолништето 
има само шест места, понудени само за жени и девојчиња, некои 
медицински услуги се ограничени или недостапни.  Постојат 
згрижувачки семејства и мали групни домови, кои не се достапни 
за жртвите на трговија со луѓе. Услуги за сместување за мажи не 
постојат. 

→	 Правниот статус и недостатокот на документи влијаат на пристапот 
до здравствена заштита, социјална заштита и образовни услуги, 
спречувајќи ги жртвите да ја добијат потребната поддршка. 

→	 Реинтеграцијата во образовниот систем е ограничена и 
нефункционална.

→	 Пристапот до активните мерки за вработување е отежнат поради 
недостатокот на заштита на податоците.

Обесштетување
→	 Правото на обесштетување постои, но во пракса е слабо 

реализирано. Сложеноста на процесот често ги обесхрабрува 
жртвите да преземат акција.

Институционална
рамка

→	 Не постои систем за мерење на влијанието на обуката, иако 
спроведувањето на обуките е доминантен приоритет. 

→	 Недостаток на доволно човечки и оперативни ресурси. 
→	 Специјални соби за интервју се достапни во неколку градови низ 

земјата.
→	 Капацитетот на системот за борба против трговијата со луѓе е под 

силно влијание на големиот промет на персонал.
→	 Националната соработка е добро воспоставена со недржавни 

актери кои активно учествуваат во планирањето на политиките, 
развојот на законодавството и испораката на услуги.  

→	 Потреба за податоци со подобар квалитет и доверливост.
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A. ПОЗАДИНА

Овој извештај се заснова на мониторинг и евалуација на политиките за борба против трговија 
со луѓе: Прирачник за застапници на жртвите (во натамошниот текст: Прирачникот) развиен 
во 2016 година.  

Прирачникот е дизајниран со идеја да овозможи следење на националните политики 
и практики за борба против трговијата со луѓе. Прирачникот дава сеопфатна листа на 
индикатори поделени во два дела. Првиот дел го разгледува правниот развој и развојот 
на политиките. Вториот дел ја разгледува праксата. И политиката и праксата се испитуваат 
преку седум области: општа истрага и гонење, идентификација на жртви на трговија со луѓе, 
заштита на жртвите на трговија со луѓе, помош и поддршка на жртвите, обесштетување и 
правна заштита, институционална рамка, и конечно заштита на податоците, достапност на 
податоци и заштита на приватниот живот.

Прирачникот ги користи како референтни точки обврските прифатени од владите со 
потпишување и ратификување меѓународни инструменти во областа на борбата против 
трговијата со луѓе. Прирачникот е развиен од независни експерти во тесна соработка со 
граѓански организации од Србија, Северна Македонија, Босна и Херцеговина, Црна Гора, 
Холандија и Франција.

Ова е четврти извештај подготвен од Отворена порта/Ла Страда, од објавувањето на 
Прирачникот. Овој извештај има за цел да го опише напредокот на Северна Македонија во 
четири од седум области, и тоа: идентификација, помош, обесштетување и институционална 
рамка и соработка. Исто така, дава слика од најновите законски промени и промени во 
политиките. 

Периодот опфатен со овој извештај е две години, од 1 јануари 2020 година до 31 декември 
2021 година. 

Извештајот е подготвен врз основа на преглед на извештаи од државни органи, невладини 
и меѓународни организации, интервју со десет клучни чинители од различни институции и 
организации и податоци обезбедени од Министерството за внатрешни работи, Основниот 
суд 1 Скопје и Отворена порта / Ла Страда.  

Конечните корисници на овој извештај се креаторите на политики и практичари од Северна 
Македонија кои работат на борбата против трговијата со луѓе. Се надеваме дека овој 
извештај ќе ги охрабри и ќе им помогне да го искористат со цел да ја подобрат сопствената 
реакција против трговијата со луѓе.
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Б.ТРЕНДОВИ ВО ТРГОВИЈАТА СО ЛУЃЕ

Профилот на жртва на трговија со луѓе во Северна Македонија е жена/девојка, државјанин 
на земјата, жртва на двојна/комбинирана експлоатација, односно сексуална и трудова. 
Просечната возраст на возрасната жртва на трговија со луѓе е 24 години, додека кај децата е 
15 години. Фактори на ранливост што ги карактеризираат повеќето жртви на трговија со луѓе 
се сиромаштијата, родовата дискриминација, семејното насилство, возраста, здравствената 
состојба, посебните потреби итн. Постои континуиран пораст на бројот на деца жртви на 
трговија со луѓе.1

Исклучок е 2021 година, кога бројот на меѓународни жртви беше поголем во споредба со 
жртвите на државјаните на земјата. Ова било како резултат на една поголема група на 
лица од тајванско потекло, кои легално влегле во земјата и биле тргувани со цел трудова 
експлоатација. 

Целта на експлоатацијата е сексуална, трудова или комбинација од двете. Во угостителството, 
ноќните клубови и трговијата со луѓе преку принуден брак, целта е сексуална експлоатација 
и/или трудова експлоатација.2 Во земјоделството, сточарството и во трговијата преку 
принудно питачење целта е трудова експлоатација. Децата кои се принудени на брак 
првенствено доаѓаат од ромската популација и присилниот брак најчесто го договараат 
родители или блиски роднини.3

Онлајн методот на регрутирање е во пораст. Овој тренд е засилен за време на пандемијата 
КОВИД-19, кога беа на сила ограничувањата на слободата на движење. Трговците со луѓе 
користат лажни ветувања за можности за работа или брак со лице од земја на ЕУ за да 
ги измамат и принудат своите жртви. Меѓутоа, интернетот повеќе не се користи само за 
регрутирање или за производство и дистрибуција на порнографски материјали. Се користи 
и за сајбер сексуална трговија со луѓе  кога трговците со луѓе ја принудуваат жртвата на 
сексуална експлоатација на интернет и ја пренесуваат во живо.

Што се однесува до изрекувањето на казните, во 2020 година беа осудени 50 лица за 
кривични дела поврзани со трговија со луѓе и/или илегална миграција. Казните се движеа 
од 1 до 13 години.4
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В. НАПРЕДОК
Во овој дел, извештајот дава информации за клучните промени во законодавството и 
постојните правни празнини. Понатаму, навлегува подлабоко во тоа како националната рамка 
за борба против трговија со луѓе се спроведува во пракса, гледајќи како се идентификуваат 
жртвите, каква помош добиваат, статусот на барањата за обесштетување, националната и 
меѓународната соработка и капацитетот на систем за борба против трговија со луѓе.   

Овој извештај потврдува дека креаторите на законите во Северна Македонија се отворени 
за промена и прилагодување на законодавството во согласност со меѓународните 
стандарди. Процесите се инклузивни и отворени за јавноста со практичари од владиниот и 
невладиниот сектор, академската заедница и независни национални/меѓународни експерти 
кои учествуваат во процесот.  

Во извештајниот период имаше неколку промени во законодавството и политиката. 
Беше донесена нова стратегија, надополнета со акционен план како да се реализираат 
стратешките приоритети. Иницирана е важна законска реформа со изготвување на нов 
Закон за обесштетување на жртвите на насилен криминал, кој беше усвоен во ноември 2022 
година. Друга промена беше во законодавството за насилство врз жените каде што услугите 
за реинтеграција како што се домување, советување, образование, обука и вработување се 
достапни за секоја жртва на насилство. Надлежностите на мултисекторските тимови беа 
проширени на сите форми на родово засновано насилство. 

Бројот на официјално идентификувани жртви беше низок, при што некои жртви не сакаа 
да се идентификуваат. Бројните бариери оневозможуваат поефикасна идентификација 
како што се недоволните човечки ресурси во институциите кои се овластени да ја вршат 
идентификацијата, недостаток на соработка од страна на жртвите, недостатокот на обучен 
и специјализиран персонал, подобра координација со јавните обвинителства и судовите, 
недостаток на чувствителност меѓу локалните полицијата да ги провери индикаторите за 
трговија со луѓе итн. 

Кога станува збор за помош, жртвите се соочуваат со многу предизвици, како што се 
недостаток на достапност и ограничен пристап до некои медицински услуги, ограничени 
образовни услуги, државјани на кои им недостасуваат изводи од матичните книги или други 
видови на лична документација и странски жртви без законско право да останат во земјата 
не може да пристапи до услуги за помош, недостаток на финансиска поддршка, третман од 
дрога прилагоден на потребите на возрасните итн. Единственото засолниште кое е достапно 
за жртвите на трговија со луѓе е државна лиценцирана услуга обезбедена од невладина 
организација. Има многу ограничен капацитет за сместување на само  шест лица.

Во малку случаеви жртвите побарале обесштетување.  Процедурата е сложена и е поврзана 
со правни такси, долготрајност, сложен правен систем низ кој треба да се движи и државен 
фонд за обесштетување со ограничени ресурси и многу тешко достапен. Некои од тешкотиите 
околу обесштетувањето треба да се решат со новоусвоениот закон.

Капацитетот на системот за борба против трговијата со луѓе е под силно влијание на големиот 
промет на персонал. Редовно се организираат обуки, најчесто финансирани и планирани од 
донатор. И покрај континуираното инвестирање во обуки, големиот обрт на кадарот кој е 
обучен ја спречува специјализацијата на системот. Како резултат на тоа, постои потреба 
да се подобри третманот на жртвите во различните фази на постапката. Националната 
соработка е добро воспоставена меѓу државните и недржавните актери. 
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 I. ЗАКОНИТЕ И КЛУЧНИТЕ ПРАВНИ ПРАЗНИНИ
Прирачникот содржи шест делови според кои треба да се оценува напредокот во креирањето 
политики и закони. Овој извештај дава само приказ на законските и политичките промени што 
се случија во 2020 и 2021 година, и клучните правни празнини, без да обезбеди информации 
за сите шест делови и сите индикатори во тие шест делови. 

1. Промени во законодавството и политиката

Во 2021 година, Собранието донесе нов Закон за спречување и заштита од насилство врз 
жените и семејно насилство. Новиот Закон ги опфаќа жените жртви на сите форми на 
родово базирано насилство.5 Законот дава дефиниција за „насилство врз жените“, „родово 
засновано насилство“, а исто така ја дефинира реинтеграцијата на жртвите на насилство. 
Законот предвидува посебна програма за реинтеграција која им овозможува на жртвите 
пристап до услуги како што се: привремено сместување, психолошко советување со 
менторство, финансиска помош, можности за образование и обука и мерки за вработување. 
Надлежностите на мултисекторските тимови се прошируваат на сите форми на родово 
засновано насилство, не ограничувајќи се само на семејното насилство.6

Во 2021 година, преку Националната комисија за борба против трговија со луѓе и илегална 
миграција (во натамошниот текст: Национална комисија) беше донесена внатрешна 
постапка помеѓу Државниот инспекторат за труд (ДИТ) и Министерството за внатрешни 
работи  (МВР). Постапката е применлива во случаи кога трудовиот инспектор ќе дојде во 
контакт со потенцијална жртва на трговија со луѓе за да го пријави случајот до фокусната 
точка во Националната комисија.7 Оваа постапка е основа за изготвување на Меморандум 
за разбирање (МР) со кој ќе се регулира соработката и упатувањето помеѓу ДИТ и МВР. МР 
се очекува да биде потпишан во 2022 година или почетокот на 2023 година. 

Во 2021 година, Националната комисија усвои нова Национална стратегија и Национален 
акционен план (2021-2025). Стратегијата е структурирана околу пет стратешки цели: 
институционална рамка, превенција, идентификација и упатување, директна помош и 
поддршка и ефикасно откривање и гонење. 

Мултидисциплинарна работна група составена од претставници на влади, невладини и 
меѓународни организации, подготви Закон за исплата на паричен надоместок на жртвите на 
кривични дела со насилство, вклучително и жртви на родово засновано насилство. Предлог-
законот предвидува обесштетување за директните и индиректните жртви, како што се 
децата, родителите, бабите и дедовците итн. Законот беше усвоен во ноември 2022 година.   

Во 2021 година, Националната комисија донесе одлука за формирање на Оперативен тим за 
координација и управување со случаите на трговија со луѓе. Ова тело е формирано со цел да 
врши формална идентификација на жртвите на трговија со луѓе и да ги координира и следи 
поединечните случаи.8

Во 2021 година, МТСП донесе нов Правилник за стандардизирање на обезбедувањето 
социјални услуги во привремен престој. МТПС со овој правилник ги утврди цените на 
социјалните услуги кои се даваат во местото на привремен престој, кое ги покрива услугите 
што се даваат во Центарот за жртви на трговија со луѓе.
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1. Клучните правни празнини

Постои консензус меѓу професионалците дека правната рамка е добро развиена и постојано 
се надградува. Клучната правна празнина е правото на обесштетување и сложената и 
долга процедура за остварување на ова право.  Другите правни празнини вклучуваат долга 
постапка за да се добие изјава на жртвата пред јавниот обвинител, опција за општи судии 
и панели кои работат на кривични работи за да слушнат случаи кога детето е жртва на 
насилство, недостаток на достапност за закажување на назначување за итни случаи во „Мој 
термин ,“ итн.

	Истраги и гонење

Има случаи каде што жртвата подолг временски период (една до две години) не била викната 
да даде исказ пред јавен обвинител.  Потребна е промена на законот за кривична постапка 
и воведување краток рок во кој обвинителот треба да биде обврзан да ја повика жртвата да 
даде исказ. 

	Идентификација на жртви на трговија со луѓе

Недостасува идентификација и поблаго казнување на сторителите, поради член од 
Кривичниот законик 201. Овој член го пропишува како кривично дело кога родителот, 
посвоителот, старателот или кое било друго лице запоставува и малтретира дете како 
резултат на грубо занемарување на неговата должност за грижа и воспитување. Во членот 
понатаму се пропишува казната во случаи кога детето ќе претрпи тешка физичка повреда 
или тешко влошување на здравјето како резултат на ова кривично дело. Оваа статија 
предизвикува збунетост во пракса. Во некои случаи, иако предметот има елементи на 
трговија со луѓе согласно член 418-а и 418-г, кривичната пријава е поднесена против член 
201.

Потребно е да се воведе нов термин за жртва на трговија со луѓе, како претпоставена жртва. 
Во моментов, регулативата опишува само потенцијални и официјални жртви на трговија 
со луѓе, но сепак постои сè поголем консензус за воведување претпоставена жртва каде 
што нивото на заштита и помош понудени на жртвата ќе биде повисоко во споредба со 
потенцијалната жртва на трговија со луѓе. 

Законот за работни односи нема одредби во врска со трговијата со луѓе. Постои потреба 
Законот за работни односи да вклучи јасна улога и мандат за трудовиот инспектор да 
работи на случаите на трговија со луѓе. Во отсуство на таков мандат, трудовите инспектори 
се фокусираат на проверка на усогласеноста со трудовото право, без да се поврзе со друго 
законодавство релевантно за трговијата со луѓе. 

	Заштита на жртвите на трговија со луѓе

Законот за правда за децата предвидува дека сите судски предмети во кои обвинетите 
сторители се деца ќе ги процесираат и одлучуваат специјализирани судии за малолетници и 
совети за малолетници избрани од професии со длабинско разбирање на правата на децата. 
Судиите и советите за малолетници работат во специјализираните судски одделенија 
на судовите со проширена надлежност и единствено се фокусирани на расправање на 
кривични предмети каде обвинетите сторители се деца. Случаите кога децата се жртви на 
насилни криминални дејствија извршени од возрасни сторители се сослушуваат и судат 
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од страна на општите судии и советите кои работат на кривичната материја. Во тие случаи 
судиите одлучуваат во редовна кривична постапка со вклучување на процесните гаранции 
предвидени во Законот за правда за децата. Покрај основната обука, судиите немаат 
дополнителна специјализирана обука во областа на правата на детето и заштитата на децата 
жртви на насилство.9

	Помош и поддршка на жртвите 

Правото на финансиска поддршка за старателите на детето жртва на трговија со луѓе не 
е пропишано со закон. Честопати Центарот за социјална работа (ЦСР) се назначува како 
законски старател на жртва на трговија со деца. Трошоците поврзани со потребите на детето, 
како на пример трошоците за превоз за да присуствува на судско рочиште или да го посети 
детето и да одржува редовен контакт, не се покриени како дел од улогата на законскиот 
старател. Како резултат на тоа, видот и квалитетот на поддршката што може да ги даде 
старателот на ЦСР се ограничени поради недостаток на финансии. 

Законите не предвидуваат бесплатна психо-социјална поддршка и лекови. Националниот 
систем за електронско закажување термини и интервенции „Мој Термин“ не дава можност 
за закажување итен медицински преглед или лекување на жртвите на трговија со луѓе. 
Жртвите треба да го чекаат следниот достапен состанок со специјалист, што може да биде 
долго време на чекање. Затоа, постои потреба од промена на регулативата, така што ќе се 
овозможи да се има на располагање одредени временски места за итни случаи за жртви на 
трговија со луѓе. 

	Обесштетување

Законите на жртвата на трговија со луѓе и даваат право на обесштетување, но сегашните 
можности ова право да стане реалност се рестриктивни. Законот за кривична постапка 
предвидува законски основи за обесштетување на штета од државни средства на жртвите 
на кривични дела за кои Кривичниот законик пропишува најмалку четири години затвор. 
Сепак, само дете жртва на трговија со луѓе, сексуален напад и силување може да добие 
обесштетување од државниот фонд. Ова право е загарантирано со Законот за правда за 
децата.10 Сегашната постапка за обесштетување на штета е сложена и бирократска, во која 
се вклучени судовите (кривични и/или граѓански), адвокати, извршители итн.  Новиот Закон 
за исплата на паричен надоместок на жртвите на кривични дела  со насилство е донесен во 
ноември 2022 година и треба да ја реши оваа празнина.

	Институционалната рамка, вклучувајќи координација, капацитет и 
меѓународна соработка

Стандардните оперативни процедури (СОП) се застарени, не ја одразуваат моменталната 
ситуација и треба да се променат. Потребна е промена на индикаторите за идентификација, 
ажурирање на обрасците и додавање на новоформираниот оперативен тим како дел од 
стандардната оперативна процедура. Веќе постои договор меѓу клучните чинители, а 
промената се очекува да биде направена во 2023 година. 

Државниот инспекторат за труд и Министерството за внатрешни работи (МВР) подготвија 
Меморандум за разбирање за регулирање на соработката меѓу двете институции во 
идентификација и упатување на случаи на трговија со луѓе. 
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 I. НАЦИОНАЛНА РАМКА ЗА БОРБА ПРОТИВ ТРГОВИЈА СО 
ЛУЃЕ ВО ПРАКСА

Во овој дел се дискутираат четири различни теми: идентификација на жртви на трговија 
со луѓе, помош и поддршка, обесштетување и институционална поставеност и соработка 
против трговијата со луѓе. 

Постои консензус меѓу практичарите дека бројот на официјално идентификувани 
жртви е низок и не ја одразува реалноста. Исклучок е 2021 година, каде што властите 
идентификуваа една голема група тајвански жртви на трговија со луѓе. Жртвите не сакаат да 
се идентификуваат, особено во случаите кога родителите или блиските роднини се можните 
трговци со луѓе. Постојат бројни бариери кои спречуваат поефикасна идентификација, 
кои се дискутирани понатаму во текстот. Повеќето од интервјуираните се согласија дека 
жртвите од малцинските групи добиваат подеднаква поддршка и помош откако ќе бидат 
идентификувани како потенцијални или официјални жртви на трговија со луѓе. Сепак, некои 
посочуваат дека во земјата постои распространета дискриминација на Ромите, што може да 
влијае и на постапувањето со случаите на трговија со луѓе.

На секој што беше идентификуван како потенцијална или официјално признаена жртва на 
трговија со луѓе, им беше понудена итна помош и поддршка, вклучувајќи итно засолниште, 
медицинска помош, информации и правен совет, соодветни на нивните конкретни 
потреби. Има недостаток на достапност и ограничен пристап до некои медицински услуги,  
образование и услуги за реинтеграција како вработување. Единственото прифатилиште во 
земјава има капацитет за шест лица.  

И покрај добрата законска рамка, пропишаната постапка за обесштетување е сложена со 
долго траење и дизајнирана на начин да ги обесхрабри барањата за обесштетување. Жртвите 
на трговија со луѓе можат да бараат обесштетување за материјална и нематеријална штета, 
со вклучување во кривичната постапка и/или пред граѓанскиот суд. Дополнително, постои и 
државен фонд за обесштетување на децата жртви на трговија со луѓе. 

Овој извештај, исто така, покажува дека капацитетот на системот за борба против трговијата 
со луѓе е под силно влијание на големиот обрт на персонал. И покрај континуираните обуки 
и вложувањата во знаењето и усовршувањето на стручните лица, сè уште постои потреба 
од подобрување на третманот на жртвите во различните фази на постапката. Редовно се 
организираат обуки, најчесто финансирани и планирани од донатор. Националната соработка 
е добро воспоставена меѓу државните и недржавните актери. 

1. Идентификација на жртви на трговија со луѓе

Прирачникот пропишува еден сеопфатен индикатор за идентификација на жртвите на 
трговија со луѓе и тоа: Жртвите на трговија со луѓе беа брзо и прецизно идентификувани, 
проследено со петнаесет подиндикатори кои треба да одговорат колку жртви на трговија 
со луѓе имало, кој извршил идентификација, кој е нивниот пол. и националност, дали се 
официјално признати или се претпоставува итн. 

Канцеларијата на Националниот механизам за упатување (НМУ) при Министерството за 
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труд и социјална политика (МТСП) остана одговорна за координирање на процедурите 
за идентификација и упатување. Првите одговорни ги упатија потенцијалните жртви до 
единицата за борба против трговија со луѓе и/или НРМ, кои се овластени официјално да 
ги идентификуваат жртвите. Службениците на НМУ и социјалните работници учествуваа во 
интервјуа со потенцијални жртви, но полицијата не ги вклучуваше доследно службениците 
и социјалните работници на НМУ на почетокот на идентификувањето на потенцијалните 
случаи на трговија со луѓе.11

Постои консензус дека бројот на официјално идентификувани жртви не ја одразува реалноста 
на теренот. И покрај фактот што бројот на официјално идентификувани жртви во 2021 година 
(како што е прикажано подолу во Табела 2), беше значително поголем во споредба со 
претходната година. Сепак, ова се должи на идентификацијата на една голема група тајвански 
лица тргувани со цел трудова експлоатација. Тајвански трговци со луѓе регрутирале тајвански 
работници со лажни ветувања за работа во Северна Македонија. Трговците со луѓе ги одземаа 
пасошите, ги задржаа платите, го ограничија движењето и формираа центар за повици каде што 
ги принудуваа тајванските жртви на лажни повици.12

Жртвите не сакаат да се идентификуваат. Откако ќе се идентификува потенцијалната жртва, 
институциите започнуваат процес на собирање докази за потврдување на статусот на официјална 
жртва на трговија со луѓе. Додека собирањето докази е во тек, жртвите имаат тенденција да го 
променат своето првично сведочење пред властите. Ова е особено случај, кога родителите или 
блиските роднини се потенцијалните трговци со луѓе, тогаш жртвите имаат тенденција да се 
откажат од своето сведочење и да не ги следат обвиненијата против наводните сторители.  

Во 2020 и 2021 година, вкупно 16 лица се идентификувани како претпоставени или потенцијални 
жртви на трговија со луѓе, од кои 62 проценти се деца. Мнозинството или 13 биле жени. 
Податоците за формата на експлоатација не беа достапни за сите случаи. Од податоците што 
беа достапни, речиси сите случаи беа комбинирана форма на трудова и сексуална експлоатација 
во принуден брак. 

Не беше можно да се анализира бројот на поединци кои се претставиле пред властите (т.е., 
наместо да бидат идентификувани од полицијата или друг орган додека биле преместени, 
експлоатирани или додека се опоравуваат), или бројот на поединци кои пријавиле дека биле 
тргувани претходно, пред  тие да наполнат 18 години, бидејќи такви податоци не биле достапни. 
Податоците за формата на експлоатација се достапни само за некои од случаите, така што не 
можеше да се донесе заклучок за распространетата форма на сексуална експлоатација.
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Табела 1: Претпоставени или потенцијални жртви на трговија со луѓе, возрасни и деца

Опис Година

Возрасни 2020 2021

Вкупен број на лица идентификувани од властите 1 5

Вкупен број на жени 1 5

Вкупен број на странски државјани 0 2

Вкупен број на поединци подложени на (или 
наменети за) форма на сексуална експлоатација. 0 1

Вкупен број на лица подложени на форма 
на сексуална експлоатација и форма на 
трудова експлоатација (несексуални форми на 
експлоатација)1

1 1

Деца 2020 2021

Вкупен број на лица идентификувани од властите 5 5

Вкупен број на девојчиња 4 3

Вкупен број на странски државјани 1 3

Вкупен број на поединци подложени на (или 
наменети за) форма на сексуална експлоатација. 1 не е

достапно

Вкупен број на лица подложени на форма на 
трудова експлоатација (несексуални форми на 
експлоатација)

1 не е
достапно

Вкупен број на лица подложени на форма 
на сексуална експлоатација и форма на 
трудова експлоатација (несексуални форми на 
експлоатација)2

 2  1

Вкупен број на деца без придружба 1 2

Извор: Министерство за внатрешни работи

Во 2020 и 2021 година, вкупно 55 лица се идентификувани и официјално признати како 
жртви на трговија со луѓе, од кои 78 проценти се полнолетни. Мнозинството беа мажи, 
странски државјани, тргувани со цел трудова експлоатација.  Децата кои биле тргувани со 
цел несексуална експлоатација биле принудувани на питачење. Децата кои биле тргувани со 
цел сексуална и трудова експлоатација биле принудувани на брак. 
Не беше можно да се анализира бројот на лица кои пријавиле дека биле жртви на трговија со 
луѓе пред да наполнат 18 години, бидејќи таквите податоци не беа достапни.

 

1 Случај на принуден брак.
2 Сите се случаи на принуден брак. 
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Официјално признати жртви идентификувани од властите, возрасни и деца

Опис Година

Возрасни 2020 2021

Вкупен број на лица идентификувани од властите 1 42

Вкупен број на жени 0 7

Вкупен број на странски државјани 0 40

Вкупен број на лица кои се претставиле пред властите 

(т.е. наместо да бидат идентификувани од полицијата 

или друг орган додека биле преместени, експлоатирани 

или додека се опоравуваат).

0 2

Вкупен број на поединци подложени на (или наменети 

за) форма на сексуална експлоатација.
не е достапно 1

Вкупен број на лица подложени на форма на трудова 

експлоатација (несексуални форми на експлоатација)
1 4

Вкупен број на лица подложени на форма на сексуална 

експлоатација и форма на трудова експлоатација 

(несексуални форми на експлоатација)3

0 1

Деца 2020 2021

Вкупен број на лица идентификувани од властите 6 6

Вкупен број на девојчиња 6 5

Вкупен број на странски државјани 0 0

Вкупен број на лица кои се претставиле пред властите 

(т.е. наместо да бидат идентификувани од полицијата 

или друг орган додека биле преместени, експлоатирани 

или додека се опоравуваат).

0 1

Вкупен број на поединци подложени на (или наменети 

за) форма на сексуална експлоатација.
5 1

Вкупен број на лица подложени на форма на трудова 

експлоатација (несексуални форми на експлоатација)

1 1

Вкупен број на лица подложени на форма на сексуална 

експлоатација и форма на трудова експлоатација 

(несексуални форми на експлоатација)4

0 4

Извор: Министерство за внатрешни работи

Во 2020 и 2021 година, како што информираат од МВР, немало истражени случаи на возрасни/
деца кои работат или заработувале во незаштитените сектори. Сепак, ДИТ врши редовни 
најавени и ненајавени контроли во незаштитените сектори. Овие посети се базираат на 
годишната програма за планирани посети, изготвена од Инспекторатот. Од случај до случај, 
ДИТ соработува со полицијата при спроведувањето на инспекциите, каде што има потреба 

3 Ова е случај на принуден брак.
4 Сите се случаи на принуден брак.
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од поддршка од полициски сили поради безбедносни грижи. Доколку трудовиот инспектор 
идентификува потенцијална жртва на трговија со луѓе, го упатува случајот во полиција. Но, ДПИ 
не добива повратни информации од полицијата, доколку лицето е потврдено како протенцирачка 
или официјално признаена жртва. 

Мобилните тимови, формирани во 2018 година како дел од проект поддржан од донатори 
на МТСП, го идентификуваат најголемиот дел од потенцијалните жртви секоја година. 
Тие се состојат од полицајци од Националната единица за борба против трговија со луѓе и 
криумчарење мигранти (наменска група), социјални работници и претставници на невладини 
организации. Мобилните тимови се сметаат за добра практика во проактивна идентификација 
и соработка помеѓу граѓанското општество и владата. Во 2020/2021 година, ограничувањата за 
финансирање и пандемијата ја ограничија способноста на мобилните тимови проактивно да ги 
идентификуваат потенцијалните жртви.13 Тимовите беа реактивирани во август 2021 година, со 
поддршка од донатори. 

Табела 3: Мобилни тимови, број на помогнати и потенцијални жртви на 
трговија со луѓе

Опис 2021

Вкупен број на потпомогнати лица 260

Вкупен број на мажи 88

Вкупен број на странци 15

Потенцијални жртви на трговија со луѓе

Вкупен број на Потенцијални жртви на 
трговија со луѓе 

67

Вкупен број на мажи 12

Вкупен број на странци 2

Извор: Годишен извештај на Националната комисија за 2022 година

Некои од бариерите кои спречуваат поефикасна идентификација на жртвите на трговија 
со луѓе се недоволните човечки ресурси, недоволната соработка на жртвите како сведоци, 
недостатокот на обучен и специјализиран персонал, подобрата координација помеѓу 
јавните обвинителства и судовите, високиот обрт на вработените (особено кај Персоналот и 
обвинителите на ЦСР), недостаток на постојан скрининг за индикатори за трговија со луѓе на 
граничните премини или за време на рации во казина, ноќни клубови и барови, приведување 
и депортирање на поединци во комерцијален секс без проверка за индикатори за трговија со 
луѓе или известување на Работната група, итн.14 контекстот во кој работат професионалците 
е општо прифатеното дека трговијата со луѓе се случува со цел сексуална експлоатација.  
Значи, напорите за идентификација на жртвите се концентрирани во комерцијалниот секс. 
Како резултат на тоа, жртвите со кои се тргува со цел трудова експлоатација можеби нема 
да бидат идентификувани. Друга причина е што трудовите инспектори, кои се одговорни за 
идентификување на трудовата експлоатација, не ја препознаваат како таква, а при редовните 
инспекции не внимаваат дали има жртви на трговија со луѓе, туку ја оценуваат усогласеноста 
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на провереното место со законите за вработување.15

Има некои случаи кога властите игнорирале или превиделе некој случај.  Некои од можните 
причини зошто тоа се случува во практиката е недостатокот на знаење за трговијата со луѓе 
како кривично дело што резултира со непокренување обвиненија, покренување обвиненија 
за кривично дело сексуално насилство или преквалификација на делото. Понатаму, 
недостасува почитување на принципот на неказнување од страна на обвинителите и судиите. 
Други причини се недостатокот на политичка волја каде што другите форми на организиран 
криминал имаат поголем приоритет, заблуди на властите за жените и мажите вклучени во 
проституција што резултира со непризнавање како жртва на трговија со луѓе,  недостаток 
на проактивна работа и присуство на терен, недостаток на чувствителност кај локалната 
полиција за проверка на индикаторите за трговија со луѓе итн.

Жртвите од малцинските групи добиваат подеднаква поддршка и помош откако ќе бидат 
идентификувани како потенцијални или официјални жртви на трговија со луѓе. Сепак, 
идентификацијата на жртвите на трговија со луѓе кај ромската популација е попречена 
поради предрасудите дека одредено однесување, на пример детски брак или договорен 
брак со плаќање на стоки и/или пари е дел од нивната традиција.  Друго што има влијание 
врз идентификацијата е колку жртвите се информирани за своите права, се способни и 
подготвени да побараат помош и да пријават случај. 

1. Помош и поддршка на жртвите

Прирачникот пропишува два сеопфатни индикатори за помош и поддршка на жртвите на 
трговија со луѓе, имено:

Индикатор 1: На секој што беше идентификуван како претпоставена или официјално 
признаена жртва на трговија со луѓе, им беше понудена итна помош и поддршка, вклучувајќи 
итно засолниште, медицинска помош, информации и правен совет, соодветни на нивните 
конкретни потреби (e.g. пол, јазик, етничка припадност и возраст) и државата обезбеди 
доволно финансии за да плати за таквата помош.

Индикатор 2: На децата-жртви им беше понудена непосредна помош и поддршка соодветна 
на возраста, вклучувајќи итно засолниште, медицинска помош и информации и правен 
совет, соодветни на нивните посебни потреби (на пр. возраст и зрелост, пол, јазик и етничка 
припадност)

Информациите за два сеопфатни показатели може да се добијат преку четириесет и четири 
подиндикатори на кои треба да одговорат дали државното финансирање е на располагање 
на граѓанските организации, каква помош постои и им се дава на жртвите на пример, 
засолниште, финансии, медицинска, психолошка. итн, дали на жртвите им се достапни 
можности за обука и заработка итн. 

На секој што бил идентификуван како потенцијална или официјално признаена жртва на 
трговија со луѓе, му била понудена итна помош и поддршка, вклучувајќи итно засолниште, 
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медицинска помош, информации и правен совет, соодветни на нивните конкретни потреби 
(на пр. пол, јазик, етничка припадност и возраст).16 Сепак, постојат одредени услуги кои беа 
несоодветни или недостапни. 

Отворена порта/Ла Страда го води единственото засолниште во земјата, односно Центарот 
за жртви на трговија со луѓе (во натамошниот текст Центар). Центарот е лиценциран сервис 
со капацитет за сместување на шест лица,  жени и девојки, државјани и странски државјани 
кои имаат дозвола за привремен престој. Засолништето се наоѓа во главниот град и 
нуди домување, храна, пристап до медицински услуги, пристап до образование, правна и 
психосоцијална помош, стручна обука, креативни и едукативни работилници. Во 2020 година 
во Цимало 5 жртви на трговија со луѓе од кои 3новоидентификувани , сите биле деца.17 Во 
2021 година во Центарот биле згрижени седум лица. четворица новоидентификувани и тоа 
две деца (државјани) и двајца возрасни (странци). Три лица, сите девојчиња, беа сместени во 
Центарот претходната година. Просечниот престој е од една недела до 10 месеци. Законот 
им дозволува на странските жртви период од два месеци за размислување за да одлучат 
дали ќе сведочат против нивните трговци со луѓе, по што ќе следува шестмесечна дозвола 
за привремен престој, без оглед на тоа дали сведочат; ниту една странска жртва не побарала 
дозвола за престој во 2020 година.18

Северна Македонија има развиена мрежа на згрижувачки семејства и мали групни домови. 
Овие услуги се нудат на деца на кои им е потребна заштита и привремено сместување.  Сепак, 
овие услуги не се специјализирани за сместување и обезбедување поддршка на жртвите на 
трговија со луѓе.

Отворена порта/ Ла Страда обезбедува услуги за засолниште како државна лиценцирана 
услуга. Така, треба да добие државни средства за покривање на оперативните трошоци на 
засолништето. Во 2020 година, како резултат на КОВИД19, средствата кои МТСП ги одвои за 
функционирање на прифатилиштето, беа прераспределени на услуги поврзани со КОВИД19. 
Истата година, Отворена порта/Ла Страда доби 1 200 000,00 денари од Владата од нивниот 
буџет за КОВИД19. Тие средства беа искористени за покривање на оперативните трошоци за 
прифатилиштето. Средствата беа доволни за покривање на 11 проценти  од вкупните трошоци 
потребни за управување со засолништето. Во 2021 година, Отворена порта/Ла Страда не 
доби средства од Владата. Во 2022 година, доби  900,055.00 денари, сума за покривање на 8 
проценти од вкупните трошоците за засолништето. Финансирањето обезбедено од државата 
покрива мал процент од оперативните трошоци на засолништето. За да биде оперативно, 
засолништето во голема мера се потпира на финансирање од меѓународната заедница.

Сите жртви кои се државјани или странски жртви со дозвола за престој, имаат право на 
бесплатни медицински услуги. Ова право не важи за државјаните на кои им недостасува 
извод од матична книга на родените или друг вид лична документација, како и за странските 
жртви без законско право да престојуваат во земјата. Ова право на медицинска помош е 
ограничено. Недостасува достапност и ограничен пристап до некои јавни здравствени 
услуги, како психијатриско лекување, долго време се чека за закажување преку платформата 
„Мој термин“, сите жртви треба да платат за лекот што го добиваат како дел за лекување, а 
административниот персонал кој работи во медицинските установи не е секогаш информиран 
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и не знае за правото на бесплатна медицинска помош. Пристапот до медицинските услуги 
беше тежок за време на KОВИД 19. Бесплатно тестирање беше достапно за жртвите, но 
имаше многу долго време на чекање за да се добие лекарски преглед за тестирање, до 
неколку месеци. Поради итна потреба од тестирање, невладината организација „Отворена 
порта“ ги покриваше трошоците за тестирање КОВИД19.  

Третманот од дрога е прилагоден за возрасни, а не за деца, со што се лишуваат децата жртви 
на трговија со луѓе кои во исто време имаат зависност од дрога да пристапат до услугите 
потребни за нивна рехабилитација. Отсуството на таква услуга има големо влијание врз 
судскиот спор и неговиот конечен исход. Имено, доколку на детето не му се понуди третман 
со лекови соодветен на возраста, детето не може да се стабилизира и да даде изјава до 
надлежните органи, врз основа на која надлежните ќе можат да го гонат случајот. 

Реинтеграцијата на децата жртви на трговија со луѓе во образовниот систем е ограничена и 
нефункционална.19

Постои една линија за помош посветена на жртвите/преживеаните на трговија со луѓе. 
Линиите за помош остануваат во голема мера недостапни за жените кои не го зборуваат 
македонскиот јазик. Само една линија за помош обезбедува ограничена поддршка на албански 
јазик, додека не постојат услуги за помош на другите јазици на етничките малцинства. Во 2020 
година, СОС линијата за помош што ја води Отворена порта/Ла Страда прими 340 повици. Во 
2021 година на СОС линијата за помош примила 403 повици.21 Операторите на линијата за 
помош обезбедија општи информации за трговија со луѓе, безбедносни совети за работа во 
странство, интервенција во кризи, емоционална и психолошка помош, правно советување 
за (потенцијални жртви и нивните родители, роднини) итн. Поради КОВИД 19, телефонската 
линија за помош имаше голем број повици поврзани со психолошка поддршка и совети.22

Во 2020 година само една жртва добила еднократна парична помош од државата. Во 
2021 година, една жртва добила финансиска поддршка од Меѓународната организација за 
миграција која ги покрива трошоците за секојдневниот живот, образованието и активностите 
за реинтеграција.

Агенцијата за вработување ги спроведува активните мерки за вработување предвидени од 
државата. Жртвите на трговија со луѓе не користат активни мерки за вработување најмногу 
затоа што Агенцијата не гарантира заштита на личните податоци на жртвите и заштита 
на нивниот статус и приватност како жртви. Ова влијае на реинтеграцијата на жртвите во 
заедницата по напуштањето на засолништето и ја зголемува можноста за нивно повторно 
влегување во синџирот на трговија со луѓе23.

1. Обесштетување

Прирачникот пропишува еден сеопфатен индикатор за обесштетување на жртвите на 
трговија со луѓе, имено: На сите што биле жртви на трговија со луѓе им бил овозможен реален 
и ефективен пристап до обесштетување за штетата и загубата претрпена како резултат на 
тргување. Овој показател има дванаесет подиндикатори кои треба да одговорат кој примил 
обесштетување, т.е. во граѓанска или кривична постапка, од износот што е доделен како 
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обесштетување и сл.

Во Северна Македонија, жртвите на трговија со луѓе можат да бараат обесштетување за 
материјална и нематеријална штета. Тоа може да се направи со приклучување во кривичната 
постапка и/или пред граѓанскиот суд. Во рамките на кривичната постапка доволно е да се 
извести обвинителот или судот усно или писмено за намерата да се бара обесштетување 
пред завршување на главната расправа. Побарувањето за обесштетување мора да го 
одлучи кривичниот суд кога ќе се донесе првостепената пресуда. Жртвите можат да бараат 
обесштетување преку граѓанска постапка, но сложеноста на процесот често ги обесхрабрува 
жртвите да преземат дејствија. 

Од 2016 година, постои Програма што ја води Министерството за правда (МП) за 
обесштетување на деца кои се жртви на насилни кривични дела, вклучително и трговија со 
луѓе.  МП и во 2020 и во 2021 година додели по еден милион денари за Програмата. Една 
жртва на трговија со луѓе беше успешно обесштетена во 2020 година. Во 2021 година на 
четири деца им е исплатен обесштетување во вкупна вредност од 1.500.000,00 денари, од 
кои едното било жртва на трговија со луѓе.24

Податоците од Основниот суд 1 Скопје покажуваат дека во извештајниот период четири 
деца жртви на трговија со луѓе го барале своето право на обесштетување. Сите жртви биле 
државјани на Северна Македонија и биле тргувани со цел сексуална експлоатација и трговија 
со луѓе за принуден брак.  

Табела 4: Деца жртви кои побарале обесштетување

Опис Година

Деца 2020 2021

Број на деца за кои се претпоставува и 
официјално признати како жртви на трговија 
со луѓе кои побарале обесштетување во текот 
на кривичната постапка

2 2

Вкупен број на деца странски државјани 0 0

Извор: Основен суд 1, Скопје

Во Табела 4 се прикажани сите случаи каде што барањето за обесштетување е поднесено 
како дел од кривичната постапка. Во извештајниот период, судот досуди три барања за 
обесштетување. На двајца им се доделени по 300.000,000 денари, а на една жртва 180.000.000 
денари. Податоци за бројот на поединци за кои се претпоставува дека и официјално се 
признаваат како жртви на трговија со луѓе кои барале обесштетување во текот на граѓанската 
постапка и за бројот на претпоставените и официјално признаените жртви на трговија со 
луѓе на кои им било наредено да добијат обесштетување поради што не била предвидена 
граѓанска постапка за овој извештај. 



20

Табела 5: Барања за обесштетување и плаќање

Опис Година

2020 2021

Вкупен број на судски пресуди (во прв степен) кои 
наложија исплата на обесштетување 1 2

Вкупен број на претпоставени и официјално признати 
жртви на трговија со луѓе на кои судот им наредил 
да им биде исплатено обесштетување, отштета или 
друга исплата на жртвите

1 2

Вкупен број на странски претпоставени и официјално 
признати жртви на трговија со луѓе на кои судот 
им нареди да им биде исплатено обесштетување, 
отштета или друга исплата на жртвите

0 0

Просечен износ на обесштетување доделен на 
жртвите од страна на судовите. 300.000,00

300.000,00 

180.000,00

Извор: Основен суд 1, Скопје

Во некои случаи на трговија со луѓе, жртвите очигледно не можеле да поднесат барање 
за обесштетување бидејќи ниту тие ниту нивните адвокати не биле поканети на главната 
расправа. Во други случаи, жртвите беа упатени да бараат обесштетување преку граѓанска 
постапка. Последново значи нова судска постапка, продолжено време на чекање за 
правосилна пресуда по барањето за обесштетување, продолжена потреба за правна помош 
што резултира со зголемени правни трошоци итн. 

Дури и ако има судски одобрено обесштетување, постапката за обесштетување за пристап 
до Програмата на МП е многу сложена. Во пракса тоа значи дека откако обесштетувањето ќе 
биде одобрено со судска одлука, жртвата треба да ја покрене постапката за извршување на 
пресудата. По завршувањето на оваа постапка, друг суд треба да донесе одлука дека жртвата 
не можела да го бара обесштетувањето од обвинетиот преку постапката за извршување на 
пресудата. Потоа тој суд донесува решение, врз основа на кое Министерството за правда 
е обврзано да го плати обесштетувањето. Во еден пример од практиката, барањето за 
обесштетување е поднесено во 2019 година, а жртвата го добила обесштетувањето во август 
2021 година.25

1. Институционалната рамка, координација, капацитет и меѓународна 
соработка 

Овој дел во Прирачникот  се осврнува на капацитетите, полот, националната и меѓународната 
соработка. Прирачникот пропишува два сеопфатни индикатори, еден за капацитетот и еден 
за полот. Националната и меѓународната соработка  се оценуваат  преку 14 подиндикатори.

Еден поглед на капацитетот на системот, се вели: Службениците за спроведување на законот 
и вработените на државните организации во контакт со претпоставените или официјално 
признаените жртви на трговија со луѓе покажале соодветно ниво на експертиза и имале 
соодветни ресурси за да ја извршат својата работа на задоволителен начин. Има 10 под-
индикатори кои ги разгледуваат соодветните ресурси, обуката, посебните простории за 
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интервјуа итн. 

Во овој дел, постојат бројни индикатори кои го мерат капацитетот на системот за 
процесуирање на случаи на трговија со луѓе, врз основа на процентот на професионалци 
кои поминале низ основна и напредна обука. Овие професионалци се судии, обвинители, 
полициски службеник и вработени во социјалниот сектор. 

Вториот го разгледува полот што го наведува Специјализираниот персонал на истражната 
единица за борба против трговијата со луѓе кој го имал потребниот родов профил за 
спроведување на реактивни и проактивни истраги за трговија со луѓе (во согласност со 
Стандардните оперативни процедури) и има пет подиндикатори.

Во 2020 и 2021, полицијата  а и обвинителите немаа соодветни ресурси и опрема за спроведување 
на проактивни истраги. Како резултат на тоа, властите се потпираа речиси исклучиво на 
сведочењето на жртвите со малку потврдни докази. Обвинителството за организиран криминал 
и корупција, со само 10 обвинители во канцеларијата за постапување со сите случаи кои се 
во негова надлежност, нема доволно ресурси за да ги постапува сите случаи.26 Проблемот со 
недоволните човечки ресурси го делат и ЦСР, МВР и ДЛП. МВР известува дека ги надополнува 
нивните оперативни потреби со донации од меѓународни организации и институции, а ДЛП 
користи ресурси од други државни институции за да им помогне во извршувањето на некои од 
нивните должности.27 Работната група на МВР не е конкретно вклучена во годишната пресметка 
на буџетот како посебна ставка во буџетот. Работната група нема соодветни ресурси (персонал 
и буџет) за спроведување на реактивни и проактивни истраги за трговија со луѓе, како што е 
соодветно во согласност со важечките стандардни оперативни процедури. 

Во Работната група работат триесет и две лица, инспектори на различни нивоа (помлад, виш, 
началник итн.) вклучувајќи и двајца раководители на единици на МВР. Работната група на МВР 
има пет истражители, а истражителите учествуваат во истрагите за случаите на трговија со луѓе. 
Во 2020 година, во сите шест случаи и во 2021 година, во сите четири случаи на девојчиња (на 
возраст под 18 години) жртви на сексуално насилство (вклучително и во контекст на трговија 
со луѓе) беа извршени од страна на специјалисти жени истражители. 

Специјални соби за интервју се достапни во неколку градови низ земјата. Некои се во 
полициските станици, а други во ЦСР. Полицијата ги користи и просториите на невладината 
организација Отворена порта/Ла Страда за интервјуирање на жртвите.

Владата, главно со техничка и финансиска поддршка од меѓународни организации и 
невладини организации, обучи професионалци кои работат на борбата против трговијата 
со луѓе. Редовно се организираат и обуки. Во 2021 година, професионалците беа насочени 
кон локални и регионални обуки, регионални конференции и панел-дискусии.  Целните 
групи беа социјални работници, невладини организации, трудови инспектори, наставници 
од основните и средните училишта, Бирото за развој на образованието, образовните 
советници, здравствените работници, членовите на мобилните тимови, судии, млади 
полициски кадети и новинари. Многу од обуките завршени во 2021 година беа насочени кон 
една група професионалци, на пример трудови инспектори или наставници. Имаше неколку 
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мултидисциплинарни обуки. Темите беа од откривање, идентификација и упатување, 
причина за реинтеграција, неказнување, родова перспектива на трговија со луѓе итн. Она 
што недостасува, тоа е систематски пристап во организирањето на обуките, за континуирано 
надградување на знаењата на професионалците. Дополнително, постои потреба да се има 
помал фокус на правото загарантирано со законодавството, а поголем фокус на стекнување 
практични вештини и техники, на пример, за тоа како да се разговара со жртвата на трговија 
со луѓе, пристап заснован на траума при работа со жртви на трговија со луѓе. 
И покрај фактот што градењето на капацитетите и спроведувањето на обуката е доминантен 
приоритет, повеќето институции немаат воспоставено систем за мерење на влијанието на 
обуката. Вообичаено, тоа се прави со неформална евалуација на работата на поединецот кој 
присуствувал на обуките. Работата на ЦСР се следи преку Заводот за социјални дејности кој 
го надгледува квалитетот на извршената работа врз основа на стандардите и процедурите 
за работа на ЦСР, вклучително и обуката што се спроведува преку институтот. За полицијата 
постои полугодишна и годишна евалуација на успешноста, каде на индивидуално ниво се 
оценува резултатот што го постигнал полицискиот службеник или како водел случај итн. 
За секој вработен се забележуваат обуките што ги посетувал, но недостасува севкупен 
механизам за следење на влијанието на обуките.

Капацитетот на системот за борба против трговијата со луѓе е под силно влијание на 
големиот промет на персонал. И покрај континуираното инвестирање во знаењето и во 
развојот на вештините на професионалците, сè уште постои потреба од подобрување на 
третманот на жртвите во различните фази на постапката. Некои проблеми поврзани со 
капацитетот се следните. Локалните полицајци, обично првата точка на контакт со жртвата 
на трговија со луѓе, немаа разбирање за трговијата со луѓе. Како резултат на тоа, таа не ја 
известуваше доследно Работната група за потенцијални случаи на трговија со луѓе. Некои 
професионалци немаат чувствителност да се справат со жртви на трговија со луѓе и/или 
немаат познавање на индикаторите за идентификување на жртвите на трговија со луѓе. 
Некои трудови инспектори ги задржуваат оние кои нивниот фокус е ограничен во рамките 
на нивниот мандат да вршат инспекција, проценка и пријавување на прекршување на 
законодавството за вработување. Јавните обвинители кои бараат од жртвата да го повторат 
сведочењето. Жртвите понекогаш се принудени да дадат исказ, иако не се подготвени. На 
пример, ако сите професионалци се собрале, а имаат камера и просторија на располагање 
за да го земат исказот, тогаш ја принудуваат жртвата да даде исказ без разлика дали е 
подготвена да го стори тоа. На овој начин жртвите се под притисок, тие се затвораат за 
соработка и сведочењето е неквалитетно и може да има големо влијание врз случајот што 
води до неуспешно гонење на наводниот сторител. 

Националната соработка е добро воспоставена меѓу државните и недржавните актери. 
Невладините организации имаат формална и неформална улога во превенцијата, 
идентификацијата и заштитата на жртвите на трговија со луѓе. Тие придонесуваат за развој 
на политики и закони преку нивното учество во работата на Секретаријатот и Подгрупата 
за трговија со деца на Националната комисија. Невладините организации обезбедуваат 
обука за професионалци, предавања за превенција во основните и средните училишта, 
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придонесуваат со активности за подигање на свеста итн. Невладините организации имаат 
формална улога во идентификацијата и заштитата на жртвите на трговија со луѓе преку 
нивното учество во мобилните тимови и тие се исто така предвидени како член во новиот 
оперативен тим што допрва треба да се формира. Невладината организација „Отворена 
порта“ е давател на услуги со дозвола од државата и тие управуваат со единственото 
засолниште во земјата. 

Невладините организации придонесуваат за подобрување на законодавството и 
политиката во земјата. Новиот Закон за спречување и заштита од насилство врз жени и 
семејно насилство, Законот за исплата на паричен надоместок на жртвите на кривични 
дела со насилство  и новата Стратегија и Акционен план беа подготвени со коментари или 
препораки дадени од некои невладини организации. Националната комисија ќе има корист 
од дополнителна административна поддршка. 

Кога станува збор за собирање податоци, секоја институција собира податоци поврзани 
со случаите на трговија со луѓе што ги обработува. Секоја година, Националната комисија 
изготвува годишен извештај кој обезбедува информации за активностите против трговијата 
со луѓе на владините институции и невладините и меѓународните организации Сепак, не 
постојат унифицирани индикатори и дефиниции што ги користат сите државни институции и 
невладини организации кои работат со жртви на трговија со луѓе, податоците за случајот може 
да бидат нецелосни  или не се исти за секој случај, понекогаш податоците не се споредливи 
итн. Сето ова влијае на квалитетот, веродостојноста и достапноста на податоците. 

Што се однесува до меѓународната соработка, македонската влада во 2020 година потпиша 
договор за соработка со Бугарија, Црна Гора и Србија, но не спроведе никакви меѓународни 
истраги или екстрадиции.28 Во текот на извештајниот период, Северна Македонија во три случаи 
соработувала со Србија, Германија и Република Кина – Тајван. Исто така, имаше еден случај 
кога македонските власти истражуваа по барање на германската влада.

Табела 6: Меѓународна соработка  

Опис Година

2020 2021

Број на истраги за случаи на трговија со луѓе спроведени во 
соработка со други држави. 2 1

Број на истраги кои се однесуваат на не-државјани пријавени 
како „исчезнати“, спроведени на барање на странска влада (или 
агенција) или меѓународна организација (како што е Интерпол).

1 0

Бр. на случаи кои вклучуваат заемна правна помош (ЗПП) со 
друга држава, вклучително и Заеднички истражни тимови 
(ЗИТ), финансирани од Европската комисија, формирани за 
спроведување истрага во две или повеќе држави.

0 0

Извор: Министерство за внатрешни работи

23



Г. ЗАКЛУЧОЦИ

Законодавство

	Законодавството е добро развиено: Пратениците во Северна Македонија се отворени 
за промена и прилагодување на законодавството во согласност со меѓународните 
стандарди. Процесите се инклузивни и отворени за јавноста со практичари од 
владиниот и невладиниот сектор, академската заедница и независни национални и 
меѓународни експерти кои учествуваат во процесот. 

	Има малку правни празнини: Клучната правна празнина е правото на обесштетување 
и сложената и долга процедура за остварување на ова право.  Другите правни 
празнини вклучуваат долга процедура за добивање изјава на жртвата пред јавен 
обвинител, можност општите судии и панелите кои работат на кривични прашања 
да ги разгледуваат случаите каде што детето е жртва на насилство, недостатокот на 
достапност за закажување итен медицински преглед во „Мој Термин“. ,“ недостаток 
на правна јасност помеѓу кривичните дела занемарување и малтретирање дете vs. 
трговија со деца, итн. 

	Воведување на терминот претпоставена жртва на трговија со луѓе: постои сè поголем 
консензус за воведување претпоставена жртва, покрај потенцијалната и официјално 
призната жртва, каде што нивото на заштита и помош понудени на жртвата ќе биде 
повисоко во споредба со потенцијалната жртва на трговија со луѓе.

Пракса

	Мал број на идентификувани жртви: Постои консензус дека бројот на официјално 
идентификувани жртви не ја одразува реалноста.

	Жртвите не сакаат да се идентификуваат. Особено во случај кога родителите или 
блиските роднини се наводни трговци со луѓе.

	Потреба од подобра комуникација помеѓу ДЛП и полицијата: Трудовиот инспектор 
кој идентификува потенцијална жртва на трговија со луѓе, го упатува случајот до 
полицијата и полицијата го презема случајот. ДЛП не добива повратни информации 
од полицијата доколку лицето е потврдено како потенцијална или официјално 
признаена жртва.

	Добар модел на теренска работа: Мобилните тимови се сметаат за добра практика 
во проактивна идентификација и соработка помеѓу граѓанското општество и владата, 
но тие зависат од поддршката од донаторите. 

	Многу бариери за ефективна идентификација: Има многу бариери, зошто жртвите не 
можат да бидат идентификувани. Тие бариери се однесуваат на недостаток на знаење 
и/или, специјализација, отсуство на ресурси, висок обрт на вработени, недостаток на 
доследно проверка на индикаторите за трговија со луѓе итн.

	Некои од власти игнорирале или занемариле случај: Некои од можните причини за 
ова се недостаток на знаење за трговијата со луѓе како кривично дело, непочитување 
на принципот на неказнување, недостаток на политичка волја за гонење случаи на 
трговија со луѓе, предрасуди за жените и мажите вклучени во проституција, недостаток 
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на чувствителност за проверка на индикаторите за трговија со луѓе итн.
	Еднаква поддршка и помош на жртвите: Жртвите од малцинските групи добиваат 

подеднаква поддршка и помош. Контекстот во кој работат професионалците е 
доминирана со предрасуди кон ромското население. Како резултат,  некои жртви на 
трговија со луѓе меѓу ромското население може да добијат различен третман поради 
предрасудите поврзани со нивната етничка припадност. 

	Помошта и поддршка се достапни, но ограничени: Постојат различни услуги кои 
се нудат на жртвите на трговија со луѓе, вклучувајќи итно засолниште, медицинска 
помош, информации и правни совети, образование итн. Пристапот и достапноста на 
некои медицински услуги се ограничени, а некои медицински третмани и лекови не 
се бесплатни.  Не постојат третмани со лекови соодветни на возраста. Не постои 
специјализирана услуга за сместување мажи или странски жртви на трговија со луѓе, 
а децата понекогаш се сместуваат заедно со возрасни. Згрижувачките семејства и 
малите групни домови постојат како услуги, но не се специјализирани за работа со 
жртви на трговија со луѓе. 

	Пристапот до активните мерки за вработување е оневозможен поради недостаток 
на заштита на податоците: Сегашниот систем на агенцијата за вработување не 
гарантира заштита на личните податоци на жртвите и заштита на нивниот статус и 
приватност како жртви.

	Невладина организација со дозвола од државата обезбедува засолниште за жртвите:  
Добра практика е Владата да ги пренасочува своите услуги на граѓанскиот сектор и 
целосно да ги покрива трошоците на НВО.  

	Пренамена на средства за борба против вонредната состојба: За време на КОВИД19 
државните средства наменети за покривање на трошоците за функционирање на 
прифатилиштето, беа пренаменети за борба против КОВИД19. Прераспределбата на 
средствата од кои зависи НВО за покривање на секојдневното функционирање на 
прифатилиштето, може да има негативно влијание врз квалитетот и видот на услугите 
што ги добиваат жртвите.

	Правниот статус и недостигот на документи влијаат на пристапот до услугите: 
жртвите кои се државјани на кои им недостасува извод од матична книга на родените 
или друг вид лична документација, како и на странските жртви без законско право да 
останат во земјата, имаат ограничен или никаков пристап до услугите поради нивните 
правен статус и немање документи. 

	Правото на обесштетување постои, но слабо се спроведува во пракса: жртвите на 
трговија со луѓе можат да бараат обесштетување за материјална и нематеријална 
штета. Тоа може да се направи со приклучување во кривичната постапка и/или 
пред граѓанскиот суд. Комплексноста на процесот често ги обесхрабрува жртвите 
да преземат дејствија и како резултат на тоа бројот на лица кои побарале и добиле 
обесштетување е низок. Ефективниот пристап до обесштетување може да биде 
значаен фактор во процесот на закрепнување на преживеаните од трговија со луѓе.

	Недоволни ресурси: Сите институции кои постапуваат со случаи на трговија со луѓе, 
како еден од нивните главни проблеми го пријавуваат недостатокот на доволно 
човечки ресурси. Дополнително, институциите понекогаш имаат проблем со други 



ресурси како што е пристапот до возилата, за да можат да ги извршуваат своите 
редовни задачи. Некои ги надополнуваат своите оперативни потреби со донации 
од меѓународни организации Специјални соби за интервју се достапни во неколку 
градови низ земјата.

	Потреба од подобар квалитет, веродостојност и достапност на податоците: Не постојат 
унифицирани индикатори и дефиниции што ги користат сите државни институции 
и невладини организации кои работат со жртви на трговија со луѓе, податоците за 
случаите може да бидат нецелосни или различни за секој случај, податоците не се 
споредливи итн. 

	Не постои систем за мерење на влијанието на обуката: градењето на капацитетите и 
спроведувањето на обуките е доминантен приоритет, но влијанието на обуката не се 
мери. Повеќето институции имаат неформална евалуација на работата на поединецот 
кој присуствувал на обуките. Потребно е да има повеќе мултидисциплинарни обуки. 

	Добро воспоставена национална соработка: Соработката државни и недржавни 
актери функционира добро. Невладините организации имаат формална и неформална 
улога во превенцијата, идентификацијата и заштитата на жртвите на трговија со луѓе,  
имаат влијание  врз креирањето политики и закони, обезбедуваат директни услуги 
за поддршка на жртвите и учествуваат во работата на националните координативни 
тела.
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Д. ПРЕПОРАКИ

Законодавство

	Затворање на правните празнини: Поставување план за решавање на отворените 
правни празнини, со јасни одговорности и временска рамка за извршување на 
планот. 

	Воведување на терминот претпоставена жртва на трговија со луѓе: Креирање 
дефиниција за претпоставена жртва на трговија со луѓе и воведете ја во сите 
релевантни документи (законодавство, политика, стандардни оперативни процедури 
итн.)

Пракса

	Унапредување на напорите за идентификација: Воведување на пристап концентриран  
кон  жртвите за идентификација и третман на жртвите на трговија со луѓе. 

	Проширување на сегашните услуги: Зголемување и диверзификација на капацитетот 
за сместување на жртвите на трговија со луѓе, преку обезбедување специјализирани 
услуги во зависност од возраста или полот на лицето. Да се осигури дека странските 
жртви на трговија со луѓе имаат пристап до соодветни услуги за сместување. 

	Да се осигури дека моделот на теренска работа е целосно финансиран од државата: 
Да се создаде план за мобилните тимови да преминат од услуга финансирана од 
донатори, на услуга финансирана од државата.  

	Воведување поефективен систем за обесштетување: Пропишување и изградба 
на ефективен систем за обесштетување, каде што обесштетувањето нема да биде 
поврзано со достапноста на средства и имот од сторителот со цел да се покрие 
барањето за обесштетување. 

	Да се разјаснат улогите и одговорностите на трудовите инспектори: Меморандумот 
за разбирање помеѓу МВР и ДЛТ во моментот е подготвен, треба да осигури дека 
улогата на трудовите инспектори е јасно артикулирана. Тоа треба да обезбеди 
трудовиот инспектор да добие повратна информација од полицијата доколку лицето 
идентификувано за време на инспекцијата било потврдено како жртва или официјално 
призната жртва.

	Финансирање за засолништето: МТСП треба да се погрижи финансирањето за 
функционирање на прифатилиштето да биде стабилно и достапно секоја година и 
доволно за покривање на сите оперативни трошоци. 

	Подобрување на собирањето податоци: Воведување заеднички индикатори и 
дефиниции за собирање податоци, кои ќе ги користат сите институции и организации 
кои работат на борбата против трговијата со луѓе. 

	Приоритетен пристап до активните мерки за вработување: На жртвите треба да 
им се даде приоритетен пристап до активните мерки за вработување, истовремено 
гарантирајќи ја нивната приватност и заштита на податоците. 
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	Мапирање на ресурси: Спроведување вежба за мапирање со цел да се разберат 
моменталните празнини во капацитетот на системот за борба против трговијата 
со луѓе. Поставување стратешки план со цел да се решат наодите од вежбата за 
мапирање. 

	Поставување механизам за мерење на влијанието на обуката: Сите институции имаат 
мандат да обучуваат професионалци кои работат на случаи на трговија со луѓе, треба 
да имаат  механизам за следење на влијанието на обукат	

	Обезбедување основна и континуирана обука: идните обуки треба систематски да ги 
решат недостатоците во знаењето за тоа како да се идентификуваат и да се работи 
со жртвите на трговија со луѓе.  Треба да постои систем за обука на персоналот 
веднаш штом ќе започнат со новата позиција, но и да се создадат можности за учење 
на работното место преку здружување на нови со поискусен персонал. Посебно 
внимание треба да се посвети на подигање на свеста за трговијата со луѓе со цел 
трудова експлоатација.
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КОНСУЛТИРАНИ РЕСУРСИ
Сите документи беа пристапени помеѓу октомври и декември 2022 година.

1 https://mvr.gov.mk/vest/13217 and National Rapporteur, 2021, Предизвиците и ефикасноста на 

надлежните институции во РСМ во процесот на превенција идентификација и спроведување на 

заштита на жртви на трговија со луѓе во тек на 2021 година. [ Предизвиците и ефикасноста на 
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Извештај за трговија со луѓе: Северна Македонија, достапен тука
15 Отворена порта/ Ла Страда 2020, Предизвици во идентификацијата, заштитата и реинтеграцијата 

на жртвите на трговијата со луѓе [The challenges in identification, protection and reintegration of victims 

 https://mvr.gov.mk/vest/13217
https://mvr.gov.mk/vest/13217 
https://mvr.gov.mk/vest/13217
https://glasprotivnasilstvo.org.mk/wp-content/uploads/2021/12/NN_Baseline-study-report-on-measuring-satisfaction-of-the-beneficiaries-with-services-received-in-CSW-1.pdf
https://glasprotivnasilstvo.org.mk/wp-content/uploads/2021/12/NN_Baseline-study-report-on-measuring-satisfaction-of-the-beneficiaries-with-services-received-in-CSW-1.pdf
https://myla.org.mk/wp-content/uploads/pdf/MYLA-COMPARATIVE-ANALYSIS-ON-THE-LEGISLATION-PROTECTION-VIOLENCE-AGAINST-CHILDREN.pdf
https://glasprotivnasilstvo.org.mk/wp-content/uploads/2022/07/Shadow-report-GREVIO-2022-Gender-Equality-Platform_April-2022.pdf
https://www.state.gov/reports/2021-trafficking-in-persons-report/north-macedonia/
 https://www.state.gov/reports/2022-trafficking-in-persons-report/north-macedonia/
http://тука 
https://www.state.gov/reports/2021-trafficking-in-persons-report/north-macedonia/


30

of human trafficking] и Интервју со клучните засегнати страни, ноември 2022 година
16 Платформа за родова еднаквост, 2022 година, Извештај во сенка за имплементација на 

Конвенцијата на Советот на Европа за спречување и борба против насилството врз жените и 

семејното насилство во Северна Македонија, достапен овде  и Интервју со клучните засегнати 

страни, ноември 2022 година
17 Национална комисија за борба против трговијата со луѓе и илегалната миграција, 2021 година, 

Годишен извештај за 2020 година
18 САД Стејт Департмент, 2021 година, Извештај за трговија со луѓе: Северна Македонија, достапен 

тука
19 National Rapporteur, 2021, Предизвиците и ефикасноста на надлежните институции во РСМ во 

процесот на превенција идентификација и спроведување на заштита на жртви на трговија со луѓе во 

тек на 2021 година. [ Предизвиците и ефикасноста на надлежните институции во РСМ во процесот 

на превенција, идентификација и спроведување на заштитата на човечките жртви во 2021 година]
20 Платформа за родова еднаквост, 2022 година, Извештај во сенка за имплементација на 

Конвенцијата на Советот на Европа за спречување и борба против насилството врз жените и 

семејното насилство во Северна Македонија, достапен овде  
21 Национална комисија за борба против трговијата со луѓе и илегалната миграција, 2021 година, 

Годишен извештај за 2020 година
22 Национална комисија за борба против трговијата со луѓе и илегалната миграција, 2022 година, 

Годишен извештај за 2021 година
23 Отворена порта/ Ла Страда, 2020, Предизвици во идентификацијата, заштитата и реинтеграцијата 

на жртвите на трговијата со луѓе [The challenges in identification, protection and reintegration of victims 

of human trafficking]
24 https://ener.gov.mk/files/propisi_files/ria1/1_1317108951Mart%202022%20Finalen%20ZPD.doc and U.S. 

Стејт Департмент, 2021 година, Извештај за трговија со луѓе: Северна Македонија, достапен тука
25 Интервју со клучните засегнати страни, ноември 2022 година 
26 Интервју со клучните засегнати страни, ноември 2022 година и САД Стејт Департмент, 2021 година, 
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